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Ciò che io ho esposto dimostra luminosa-
mente la necessità di provvedere alla rifor-
ma della legge e del regolamento sui mani-
comi, la quale, i colleghi ne converranno, si 
impone con t u t t a urgenza. 

E qui non posso tacere - e mi ascolterete 
con interesse - dei sistemi della nostra al ta 
burocrazia, poiché prossimamente discute-
rete del problema burocratico. È interes-
sante che sappiate come duran te un Mini-
stero Nit t i f u nomina ta una Commissione per 
lo studio e la preparazione degli elementi al 
Par lamento per la r i forma della legge sui 
manicomi. Di questa Commissione... non 
facevano par te gli alienisti. Ci si era sempli-
cemente dimenticat i di chiedere il parere 
dei tecnici. Gli alienisti, per mezzo della loro 
associazione, protes tarono e vi furono in-
t rodot t i . La Commissione non funzionò, e 
dopo molto tempo, quando chiesi che cosa 
se ne fosse fa t to , mi si rispose che essendo 
caduto il Ministero era caduta anche la Com-
missione di studio... 

Ora si par lo t ta di una opposizione delle 
altre sfere burocrat iche alla r i forma della 
legge e del regolamento sui manicomi per 
paura di u n a eccessiva estensione del potere 
diret toriale in rappor to alla Amministra-
zione. Cosa fantas t ica , perchè si t r a t t a in 
verità di regolare questi poteri e renderli 
più tecnici. 

Realmente c'è da temere che sull 'alta 
burocrazia, che ostacola questa r i forma, si 
faccia sentire la influenza degli speculatori 
pr ivat i . 

Nè posso, per finire, tralasciare di infor-
marvi come verso la fine della passata legi-
slatura, quando una Commissione di medici, 
di impiegati e di infermieri del manicomio 
di Palermo venne a Roma, per conferire 
col Governo, e per denunziare un mucchio 
di b ru t ture , assistita da t u t t o il gruppo par-
lamenta re siciliano, l 'onorevole Orlando se 
ne interessò, me presente, con l 'onorevole 
Corradini : il sottosegretario di Sta to de t te 
f ra l 'a l t ro aff idamento che finalmente la 
Commissione di studio sarebbe risorta ed 
avrebbe funzionato, così che si sarebbe arri-
vat i presto alla r i forma della legge. Ebbene, 
o colleghi, chiusasi la Camera, con un si-
s tema di Governo che io denuncio alla pub-
blica opinione, l 'onorevole Corradini mi 
scriveva la seguente le t tera : 

Roma, 12 aprile 1921. 
« Caro Cazzamalli, 

« Non consta che alcuna Commissione 
ministeriale sia incaricata della r i forma della 

legge e del regolamento in vigore per i ma-
nicomi, nè sembra, almeno per ora, oppor-
tuno addivenire alle invocate modifiche, da to 
che, t an to la legge, quanto il regolamento 
suddet t i , r ispondono in massima alle esi-
genze dei servizi di assistenza dei menteca t t i 
e non hanno dato luogo ad inconvenienti 
di apprezzabile en t i tà ». 

Se questa non è pe r f e t t a incoscienza di 
Governo, domando a lmeno sia r i t e n u t a 
come abbandono cieco ai suggeriment i del-
l ' a l ta burocrazia. 

Ora io chiedo al Governo una cosa molto 
semplice, ma per cui a t tendo un aff idamento 
serio e preciso ; e cioè che venga nomina ta 
una Commissione, la quale nel termine di 
qua t t ro mesi prepari gli elementi (non c'è 
che da raccogliere e da ordinare), per la 
r i forma della legge e del regolamento. 

Ho jnarlato appun to sull'esercizio prov-
visorio perchè duran te le vacanze estive la 
Commissione possa già funzionare. Credo 
dopo quanto esposi di aver diri t to, e me ne 
appello alla Camera, ad una così modesta 
richiesta. 

Auguro che il Governo possa prendere 
impegni precisi ; con ciò si dimostrerà la 
sollecitudine della Camera e del Governo 
per l 'urgente problema (che deve essere 
af f ronta to , perchè pe rdurando le b r u t t u r e 
esposte disonoreremmo noi stessi) e si ren-
derà possibile una sollecita risoluzione, che 
avvii l 'assistenza psichiatrica in I ta l ia verso 
altezze degne del Paese, che f u t an to ono-
rato dal genio e dalla a t t iv i t à di grandi alie-
nisti. (Vive approvazioni — Applausi al-
l'estrema sinistra — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . I l seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani . 

Comunicazioni del Presidente. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

che l 'onorevole Brezzi ha rassegnato le sue 
dimissioni da componente della Commissione 
par lamentare di inchiesta sulla gestione delle 
terre l iberate. 

Sull'ordine del giorno. 
P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 

l 'onorevole Acerbo. Ne ha facol tà . 
ACERBO. Domando che venga discusso 

di urgenza il disegno di legge n. 199, che con-
cerne la assunzione obbligatoria degli in-
validi di guerra nelle pubbliche ammini-
strazioni e nelle Aziende private, e venga 
fissato perciò un termine alla 9 a Commis-
sione per la presentazione della relazione. 


